

大山的女儿爱大山

——追忆西部计划志愿者、华南理工大学研究生李莎

本报记者 刘盾 通讯员 黎鉴远 卢庆雷

用一年时间，做一件终生难忘的事。抱着帮更多孩子走出大山的初心，华南理工大学研究生支教团成员李莎一年前踏上了支教路。然而，一场意外事故将她21岁的生命永远定格在支教路上。

5月9日14时48分许，李莎前往广西龙胜族自治县龙胜小学时遭遇车祸，送往医院后抢救无效，于当天16时45分不幸离世。近日，共青团广东省委、共青团广西区委分别追授李莎 广东省优秀共青团员 广西优秀共青团员 荣誉称号。

在给女儿收拾遗物时，父亲李明凯找到了她出车祸时所背的书包，包里装着一本书、一个刻有 广东志愿者 字样的水杯。在李明凯看来，这两样东西如同女儿人生的注解。

李莎出生在四川大巴山区一个农村家庭，家里经济困难。她从小就立志要好上学，要走出山区，也一直朝这个方向在努力。李莎的母亲胡大容说。

2015年，时年16岁的李莎

以优异的成绩考入华南理工大学。进入大学后，李莎加入了学校心理学社，为有需要的同学提供咨询和帮助。她还活跃于暑期社会实践等志愿服务中。大三时，李莎作出一个决定：毕业后要报名参加大学生志愿服务西部计划。而后经过层层选拔，李莎成为华南理工大学第七届研究生支教团成员。

有人说现在的大学生是迷茫的一代，我觉得我们的内心需要一个方向，要找到自己心之所属，才能更坚定地向前走。在毕业典礼上，李莎讲述了自己报名参加西部计划的原因。大山里的孩子渴望关爱和知识，渴望去看外面的世界，她想尽自己所能去帮他们。

去龙胜县支教前面对母亲的担心，李莎笑着安慰道：没事的，我也是在大山里长大的，我能坚持，吃得了苦。

2019年8月，支教团来到龙胜县马堤乡东升村东升小学，趁暑假为当地留守儿童举办 七彩夏令营。支教团成员吃住都在这所乡村小学，厨房

没有电，要自己生火做饭。正当大家一筹莫展之际，李莎挽起袖子劈柴烧火，买菜做饭。在支教团成员王亚权眼里，这个支教团年纪最小的成员生活能力最强。

克服生活困难的同时，支教团成员们带着留守儿童开展丰富多彩的活动。这期间，李莎每天都要沿着崎岖的山路送几个住得远的孩子回家。

2019年9月，李莎被分配到龙胜小学支教。她不仅要负责4(4)班的实践课和二(5)班的英语课教学，还要做班主任助理等工作。班里很多学生对英语存在畏难情绪，李莎经常要翻山越岭，在崎岖的山路上走很久。曾只身前往山中家访，不惧困苦，为贫苦学生课资助。一位支教团同伴在题为《吾友李莎》的追忆文章中回忆道。

今年1月底，新冠肺炎疫情暴发。疫情就是命令。我回校可以为小学的疫情防控工作做些什么。李莎不顾家人劝阻，毅然返回龙胜县。她发挥自己新闻传播专业特长，通过龙胜小学微信公众号，把疫情防控



李莎（左一）在广西龙胜族自治县支教期间，到偏远的三门镇双朗村做家访。（资料图片）

对建档立卡贫困家庭的学生，李莎会给予更多关注。经过努力，她和同伴们募集社会爱心资助，打造了 龙胜一对一 爱心助学项目品牌。为了登门家访核实学生家庭情况，李莎经常要翻山越岭，在崎岖的山路上走很久。曾只身前往山中家访，不惧困苦，为贫苦学生课资助。一位支教团同伴在题为《吾友李莎》的追忆文章中回忆道。

今年1月底，新冠肺炎疫情暴发。疫情就是命令。我回校可以为小学的疫情防控工作做些什么。李莎不顾家人劝阻，毅然返回龙胜县。她发挥自己新闻传播专业特长，通过龙胜小学微信公众号，把疫情防控

等知识及时传递给学生和家长。此外，她每天还协助班主任在网上对两个班的学生进行健康监测，为学生线上答疑解惑，做好教室的清洁卫生、消毒通风等工作。4月下旬，龙胜小学四至六年级学生返校复课后，李莎更是尽心尽责，一边上课一边做防疫工作。

李莎去世前曾向支教团成员王弘提及，想在龙胜小学办一个 爱心教室，让支教团通过定期开展协作游戏等关爱活动，陪伴留守儿童快乐成长。李莎去世后，支教团成员们决定完成她的心愿，把 爱心教室 建起来，吾友全体今后定当尽力于志愿之事，尽吾友李莎之份。

友协助，最终 磨 来了一座免费变电站。

能浇上水了，种地就不愁了。现在旱能浇、涝能排，旱涝都能保丰收，再也不用靠天吃饭了。村民纷纷称赞。

有很多好政策，因为涉及村民的利益，村民思想不统一，工作做不通，政策也就落实不了。毛庆东不仅能主动研究政策，更能做通群众思想工作，获得群众支持和配合，让好政策落地，更好地服务群众，充分发挥了第一书记有担当敢作为的风格。 郟城县委书记张霄对毛庆东的工作赞赏有加。

授人以鱼，不如授人以渔。单纯资金帮扶只能解决眼前困难，真正想脱贫不返贫，必须帮农村发展好产业，激活内生动力。毛庆东说。

驻村书记到岗 穷村变了大样

本报记者 孙军 通讯员 范琪

炎炎夏日知了叫个不停。行走在山东临沂郟城县泉源乡毛家寨村，那宽敞平坦的水泥路，路旁整齐繁茂的花坛，屋顶闪闪发光的光伏硅片，一处处看得见的变化，交织出一幅美丽乡村的新画卷。一年前，这里可不是这个模样。

2019年5月，山东科技大学委派驻村第一书记毛庆东来到毛家寨村，被眼前的景象惊呆了：杂草丛生没有一条平整道路，污水无处排放臭蚊蝇纷飞。毛家寨村离县城较远，

村子基础条件差，是远近闻名的穷村。毛庆东下定决心，先从改善村容村貌开始。

他逐户走访，深入村民家中唠家常，摸实情。工作上，密密麻麻记满了群众反映的建议和意见，其中路不好是村民最大的 心病。

毛庆东一边申请资金，一边通过校友群募捐。凑齐了钱，他又发动村干部、邻里乡亲，一趟趟往涉及修路清障的村民家中跑，讲解村子的整体规划和修路方案，得到了群众

的理解和支持，影响修路的老屋和占用道路的蔬菜、树木，村民都自觉协助清除。

现在俺村家家户门前通上了平坦的水泥路，还理好了污水管，多亏了毛书记。毛家寨村村民桑小娇摆弄着自家门前花坛里的花。顺着桑小娇家花香四溢的花坛望去，家家户门前有绿植，毛家寨村变了大样。

在农村，地比天大，要向田地要效益，改善生产种植条件才能做到丰产丰收，这是毛

庆东做的第二件事。

他从改善生产配套设施，把耕地列入高标准农田建设项目入手，但想达到标准，没那么简单。高标准农田建设，涉及水、电、路等多种设施的改造。为此，他走访调研得知毛家寨村地下有暗渠，这个资源一直没有得到合理利用。化整为零，首先接通管道，建压力泵站，巧妙运用现有资源解决了水源问题；然后，抽水需要电泵，要建一座变电站，他跑供电公司、跑企业，找校

(上接第一版)

甘肃省在高考期间疫情防控及考务组织工作方案中也明确，今年高考将增设隔离考场，每个考点至少配备4名医务人员，每个考场、考务指挥中心、考点办公室、视频监控室、试卷保密室以及每个考生通道各配备1把测温枪，监考人员食宿宾馆配备3把测温枪，所有考生体温低于37.3方可进入考点，为确保考试结束后考生不聚集，今年高考考生不得提前交卷，错峰、有序离开考点。

我们专门召开了考点组织机构培训会，从7月1日开始，聘请的专业消杀公司将将对考场及周围环境进行连续3天的消杀。咸阳市实验中学副校长雷智安说，高考临近，学校作为考点，按照省市有关要求，各项高考疫情防控工作正有条不紊地进行，考点的口罩、消毒液等防疫物资准备到位，按10:1的比例设置了备用考场。

守住关键环节，做好人员健康检测

这是您的免洗手消毒凝胶和10个口罩，请进入高考考点时一定要佩戴好口罩，对手和衣物消毒好。7月1日，湖南省益阳市资阳区招生考试委员会办公室工作人员一边为考务人员检测体温，发放疫情防控物资，收集健康绿码，一边指导考务人员填写《工作人员健康状况检测表》，要求考务人员对本

(上接第一版)

变化最大的，就是通过信息化让孩子们能够享受到更优质的教育了。蒲力涛告诉记者，学校通过网络联控，可以和北京、长沙、吉首及县城的学生 同上一堂课，学生们家里还装了IPTV电视，其中教育频道和学校里用的教材同步，孩子们在家也可以随时学习。

近14天内的活动范围、接触人员和身体健康状况如实汇报。

据了解，资阳区由区疾控中心主任担任副主考，并对高考工作人员进行了考前疫情防控培训，高考考生和工作人员每日进行体温监测，并通过高考考务系统上报平台。该区要求高考疫情防控要做到七个到位，其中就包括考务人员、考生健康绿码和体温检测记录收集要到位，考点的安全检查和体温检测要到位，考生食宿点卫生消毒和食品安全要到位。

人员的健康检测是高考防疫工作的关键一环。各地根据各自的疫情防控实际，都作出了明确规定。

为了确保考生健康，海南省要求，6月23日起所有考生及涉考工作人员不得离开海南，学校负责对考生进行健康状况监测，填写健康监测表，临近考试时，学校要将健康监测表上报，由卫生、疾控部门逐一研判，评估考生是否具备正常参加考试的条件；武汉市明确，对参与组考、监考环节的工作人员和考生，须提前14天进行日常体温测量和身体健康状况监测，做到每天体温测量并记录；在广东，所有考生须通过广东省教育考试院微信公众号，每日申报个人健康情

筑牢防疫防线 确保健康高考

况和行动轨迹，未按要求申报的考生，须提供考前7天核酸检测阴性证明，方可参加考试。

广西要求对所有考生和考试工作人员进行健康状况监测。考生在考前14天申领 广西健康码，对所有考生进行连续14天的健康监测。考前14天要对所有考试工作人员进行每日体温测量、记录和健康状况监测，体温测量记录报告当地教育行政部门，出现身体异常的要及时诊疗，考前3天内有发热症状的不得参与考试工作。

甘肃规定，考生要每日上报体温检测（监测）情况、身体状况及与外来人员接触和外出情况。如持有健康码非绿码或出现新冠肺炎疑似症状或有疫情高、中风险等级地区、境外旅行史的考生，要开展两次核酸检测或血清特异性IgG抗体阳性证明检测，必须留够14天以上医学观察，并持核酸检测阴性证明参加考试。

制定应急预案，确保突发事件从容应对

7月1日，在高考考点天津市静海区第二中学的测温现场，醒目的黄色分隔线内，排成数列的考生 站在间隔1米的黄色点位上，有序接受体温检测，测温员正一丝不苟地看

着测温枪读数；教室内正在进行消毒，消毒员用浸泡过消毒液的红色毛巾细心地擦拭着桌椅、门把手，半小时后，这一过程还要重复一遍。

高考渐近，作为考点校，我们制定了充分的应急预案，各项工作细之又细、严之又严，具体到每个时间节点和人员。我们会全力以赴，为考生保驾护航。该校校长李绍玉说道。

一场考试也就是半天时间，容不得犹豫，没有预案肯定不行。贺清华表示，科学精准、因地制宜的应急预案十分关键。

为细化工作预案筑牢健康安全防线，广东省教育考试院发布《广东省2020年普通高考防疫工作指引》，对是否佩戴口罩、如何对人员进行健康检测等提出了具体要求；甘肃要求，各级招考委员会建立健全疫情期间疫情防控应急处置机制，开展应急演练，提高快速反应能力和应急处置能力，有效预防、及时控制和妥善处理考试期间新冠肺炎疫情突发或偶发事件，坚决做到考试期间疫情防控工作无盲区、无死角、无漏洞，全力保障广大考生和涉考人员生命安全和身体健康，切实维护考点、考场和社会秩序稳定。

紧盯疫情防控 关键点，湖北丹江口市成立了新冠肺炎

了，除了自己和学校购买的之外，十八洞村还得到了大量爱心资助。湖南机电职业技术学院捐赠学校花园围栏以及足球、篮球、排球、羽毛球等体育器材若干套。县城南幼儿园捐赠十八洞村学龄前学生生活补贴3600元。翻开蒲力涛的账本，上面记满了各爱心单位和个人的捐赠记录。

近几年来，湖南省内外不少学

疫情防控常态化下的考试突发事件应急处置领导小组，制定防疫工作方案，完善保障制度，并通过组织高考模拟演练，进一步完善方案；对于集中医学观察的考生，安排在备用考点单人单场考试，由各区专门安排车辆送考，实行全程封闭管理；对于居家观察或居住小区封闭管理阶段的考生，安排在备用考点参加考试，考生座位间距不小于2米；对于考试当天临时出现发热等症状的考生，安排在备用考场考试。北京为特殊考生建立起了 一类一策 的工作预案。甘肃明确，每个考场增设1名安全员，专职负责考场疫情防控各项工作，考中承担流动监考员职责，做好各类突（偶）发事件的处置。

据了解，高考期间，陕西省将在新冠肺炎疫情防控常态化下的高考突发事件应急处置工作领导小组统一指挥下，部门联动、齐抓共管筑牢疫情防控和高考安全防线。坚持 健康第一，做好高考疫情防控。考前做好考生健康状况监测和筛查，做好考点、考场防疫准备，考中做好考生身体状况异常考生处置，考后做好人员有序疏散离场。

(统稿：本报记者 王玉凤 梁丹 采访记者 蒋亦丰 施剑松 刘晓惠 周仕敏 尹晓军 冯丽 阳锡叶 徐德明 刘盾 程墨 通讯员 王小平 黎鉴远) 本报北京7月1日电

校还有团队过来给十八洞村的孩子上课，帮助这个地处高寒山区、占地面积仅380平方米的小学 接轨时代的轨道。校内宣传栏上贴满了孩子们在支教教师指导下完成的画作。

教育教学质量高了，外出读书的孩子们回来了，近几年，该校就读人数稳定在20余人。村里还走出了不少大学生，有的已经在攻读硕士、博士。

本报讯（记者 柴葳）2020年上半年，教育部认真贯彻落实习近平总书记关于食品安全 四个最严 的指示要求，进一步巩固校园食品安全专项整治成果成效，会同国家市场监督管理总局、公安部、国家卫生健康委等相关部门，多措并举，抓实校园食品安全管理，推动校园食品安全治理体系和治理能力现代化，保障广大师生 舌尖上的安全。

在突如其来的新冠肺炎疫情面前，教育部深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，部署统筹做好疫情防控和春季学校食品安全工作，3月26日，教育部会同市场监管总局、公安部印发通知，要求各地市场监管、教育、公安等部门落实食品安全责任制，统筹研究部署疫情防控和春季开学学校食品安全工作，定期开展食品安全自查自纠，认真排查从业人员健康状况，全面核查清理所有食品原料，及时排查和消除学校食品安全风险隐患，通过制定方案、细化措施，将工作抓实抓细。

针对各地学校陆续复学复课的实际，为加强学校复学复课后校园食品安全管理，5月19日，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室印发《关于切实做好学校复学复课后校园传染病防控和食品安全管理的通知》，专门部署加强复学复课后校园食品安全管理工作，要求各地各校增强防范意识，做好学校食品安全风险管理工作，严格管控食品、原材料和餐厨具渠道，积极推进学校食堂 明厨亮灶 工程，保障师生饮水安全，强化食品安全科学知识和法律知识普及。

入夏以来，为加强夏季学校食源性疾病防控工作，6月12日，教育部、市场监管总局联合印发《关于加强夏季学校食源性疾病防控工作的通知》，部署加强各地学校和幼儿园复学复课后食源性疾病防控工作，要求各地教育、市场监管部门全面落实食品安全主体责任，加强食品安全管理，督促学校和校外供餐单位严格执行新冠肺炎疫情防控有关规定，严格执行《餐饮服务食品安全操作规范》，落实食品安全校长责任制，加强食品安全科普宣传教育。

与此同时，6月19日，教育部印发《关于深入开展新时代校园爱国卫生运动的通知》，要求各地和学校强化食品安全管理，将强化食品安全管理融入新时代校园爱国卫生运动。此前，6月15日，教育部联合市场监管总局、公安部、国家卫生健康委等四部委印发《校园食品安全守护行动方案（2020-2022年）》，部署开展校园食品安全监管工作，联合开展校园食品安全守护行动，对各地全面落实校外供餐单位食品安全主体责任和学校食品安全校长（园长）负责制、加强农村义务教育学校食堂监管、加强校园食品安全社会共治、严惩重处校园食品安全违法违规行为等提出明确要求。

教育部文旅部联合举办文旅行业 面向高校毕业生网络招聘活动

本报讯（记者 董鲁皖龙）近日，教育部、文化和旅游部联合印发通知，共同举办2020年文化和旅游行业面向高校毕业生网络招聘活动。本次招聘活动以促进高校毕业生就业为目的，聚焦文化和旅游行业人才需求，通过各地文旅行业协会广泛发动企业积极参与，依托教育部 24365校园招聘服务平台，免费发布用人单位招聘信息，为高校毕业生提供在线求职服务。

近年来，文化行业和旅游行业进一步融合发展，文化建设和旅游发展再上新台阶，行业吸纳就业能力持续增强，为国家 稳就业 政策的实施作出了积极贡献。疫情期间举办文化和旅游行业专场网络招聘

活动，为相关专业毕业生就业提供精准信息和对接平台，有助于文化和旅游行业储备高质量人力资源，建设一支高素质、专业化的人才队伍。

据了解，教育部不断深化同行业主管部门的合作，已先后联合工信部、国资委、商务部、国家卫健委、国家邮政局等行业主管部门，开展了信息技术、战略新兴产业、电子商务、医疗卫生、邮政快递等行业网络专场招聘活动，精准汇聚相关行业最优质岗位招聘信息，实现了用人单位招聘与高校毕业生求职的精准对接。后续，教育部还将继续联合相关部门，举办更多行业性网络专场招聘活动，推动毕业生求职就业。

深入学习习近平总书记近期重要回信和指示精神

(上接第一版)

北京科技大学党委书记武贵龙带领学校国际学生中心党支部书记赵宝永、新材料技术研究院博士生党支部书记张天翼，重温了习近平总书记给学校全体巴基斯坦留学生的回信精神，分享了组织留学生参与国庆70周年群众游行、实地观摩脱贫攻坚成果，带领博士生建立我国首个 一带一路 材料环境腐蚀试验站，以及成立青年突击队在疫情防控、一线保障首都安全的做法。他们表示，要以习近平总书记重要回信精神为指引，在疫情防控、教学研究、国际化办学中讲好中国故事，为构建人类命运共同体贡献力量。

高校党员师生普遍认为，自己通过上微党课受到了一次深刻的党性锻炼和难忘的精神洗礼，深切体会到习近平总书记对青年一代坚定理想信念、校准人生航向的谆谆教导，对高校传道明道、铸魂育人的高

度关心，对全体党员学好 四史、践行初心使命的任务要求。大家纷纷表示，要牢记习近平总书记 心有所信、方能远行 的嘱托，学史践悟、奋发有为，做懂马信马、有根有魂的合格共产党员，走好新时代的长征路。

据悉，连日来，高校各级党组织负责人围绕习近平总书记关于疫情防控和关于教育的重要论述，为党员师生讲授专题党课3万余场，北京大学、清华大学、武汉大学、华中科技大学、北京师范大学、同济大学、浙江大学和中南大学8所高校党组织负责人先后主讲了战疫示范微党课的第一、二讲，各党支部以 迎党的生日、讲战疫故事、悟初心使命 为主题，线上线下召开组织生活会，动员广大党员师生坚定信念、牢记使命，立足岗位，勇于担当，为实现两个一百年 奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

推动校园食品安全治理体系和治理能力现代化

教育部五项举措抓实校园食品安全管理